

# 银税合力 破解云南小微企业融资难题 建行“云税贷”上线两年 为小微企业发放 46 亿元

一直以来，融资难、融资贵等问题一直困扰着民营和小微企业。近年来，在云南省委、省政府和国家税务总局的关心支持下，云南省税务局、云南省银保监局深入贯彻落实各级关于缓解民营小微企业融资难、降低企业融资成本、落实减税降费的部署要求，深入研究，创新“银税互动”合作形式，搭建线上银税互动平台，持续推动“银税互动”向纵深发展，有效破解小微企业融资难的痛点，在持续优化营商环境、强化纳税服务、创新纳税服务模式、提升小微企业获得感方面取得良好成效。

## “银税大数据”精准定位扶持小微企业

自2015年7月国家税务总局部署“银税互动”工作以来，云南省银监部门、云南省税务部门便把开展“银税互动”作为帮助企业解决融资难题、助力企业发展的重要举措。

“银税互动”以数据共享，精准滴灌小微企业的方式，“在依法合规、企业授权的前提下，税务部门可向银行业金融机构提供企业纳税信息，化解银企信息不对称问题，帮助守信企业获得银行融资服务。”其原理是在纳税人授信的条件下，由云南省税务局将纳税人信用评价结果信息数据和相关涉税情况推送至云南省银保监局和银行业金融机构，通过大数据分析与指标评估后，得出纳税人的贷款授信额度，纳税信用良好的纳税人，可以在无抵押无担保的条件下，迅速完成贷款流程，款项随借随还。

“云税贷”便是中国建设银行云南省分

行在基于“银税互动”的模式下，推出的信贷“线上”服务产品，且属于无抵押信用贷款，以纳税人缴税数据为参考，企业全线上操作、自助办理，5分钟内可以实现授权、申请、测算、授信、放款全过程。银行根据税务数据和银行数据共同为客户精准“画像”，通过“云税贷”等产品全程为小微企业提供信贷和融资服务，引导资金流向社会最需要的地方，精准滴灌到云南最底层、最急需金融服务的小微企业中，对减税降费工作起到了极大的推动作用。

“银税互动”不仅为小微企业提供了便捷的融资服务，同时通过向银行提供D级纳税人信息以及省社会信用信息服务平台上归集的相关部门“黑名单”信息，提醒银行审慎处理其融资授信、加强其贷后管理，以正反双向、奖惩联动充分彰显依法诚信纳税的重要性，促使企业更加重视自身的纳税信用、守信经营纳税。

## 建行创新合作 架起服务小微企业桥梁

为了更好地服务诚信纳税企业，云南省税务部门和中国建设银行云南省分行持续开展产品创新与系统优化。2015年以来，云南省税务部门与中国建设银行云南省分行探索性开展“银税互动”合作，依靠科技支撑，运用区块链、AI等技术，先后对系统进行了10余次优化升级，大幅提升系统响应速度和并行处理能力，为更高效的融资服务提供有力的技术支持。

创新平台，提升服务水平。中国建设银行于2018年8月推出“建行惠懂你”手机App，并将“云税贷”平台部署到该App上，打造“一分钟”融资、“一站式”服务、“一价式”收费的信贷模式，提高融资效率，降低综合成本。2019年1月4日，李克强总理考察中国建设银行普惠金融部，对“建行惠懂你”App和“云税贷”平台给予了高度评价，充分肯定了“银税互动”的模式，并指示请第三方评估后向全国复制推广。

除了诚信纳税享快贷，云南省税务局和中国建设银行云南省分行深挖合作潜力，将办税服务与金融服务有效结合，充分整合双方优势，建立银税综合服务新格局。充分发挥县域全覆盖优势，打造线下对接、线上惠企的互动新模式，依托双方多层级的组织架构，将税银综合服务触角延伸到县域。按照省级搭台、各级对接、遍地开花的要求在全省范围开展“税务大对接”，客户大走访”活动，提供高效率、一揽子银

税综合服务。提供线上+线下全渠道服务，小微企业客户可通过建行网上银行、手机银行、“建行惠懂你”App等进行贷款申请、支用、自主还款，随时随地享受服务。为进一步扩大“税银互动”的社会知晓面和认可度，通过网络、办税服务厅、微信、税企QQ群、银行网点和云南省税务局12366纳税服务热线等渠道，以及纳税人学堂、纳税人大走访等与纳税人直接交流的机会，向纳税人宣传、解读“银税互动”政策和贷款产品。

自2017年9月“云税贷”上线以来，中国建设银行云南省建行累计为近9200户小微企业发放“云税贷”46亿元，居全省银行业金融机构首位。其中：2019年前8月累计投放超过22亿元、累计受惠企业4500余户，预计2019年全年投放金额将超过50亿元、贷款新增超过30亿元、授信客户超过10000户。

2019年上半年，云南省税务机关向云南省银监部门和银行系统推送纳税信用评价结果为A、B、M、C、D级的纳税人53万余户，据云南省银保监局统计数据，2019年上半年银行业金融机构发放银税合作贷款3987笔，贷款总金额376.6亿元，贷款余额361.9亿元，其中，小微企业3373笔，贷款总金额163.3亿元，贷款余额134.0亿元，为云南企业健康持续成长、云南地方经济发展作出了积极贡献。

本报记者 孙江荭

## 银行

### 主动调整 稳中求进 富滇银行发力金融服务云南经济

近日，富滇银行“新时代、新形象、新富滇”媒体见面会在富滇银行总部举行。

近年来，富滇银行主动调整业务布局，坚持稳中求进工作总基调，坚定发展信念，提振发展信心，创新工作思路，主动融入国家战略和区域发展，倾力支持“八大产业”、绿色“三张牌”“一部手机游云南”“四个一百”等重点领域，助力基建“补短板”、国企“降杠杆”，扎实推进小微企业、民营经济、乡村振兴、脱贫攻坚等工作，全力做好金融服务实体经济工作。

面对严峻市场形势、流动性管理和期限错配压力，富滇银行迎难而上，不遗余力支持地方经济发展，有力助推我省“三大攻坚战”“绿色三张牌”“美丽县城”等重大决策部署落地见效。以“服务国家战略、支持经济建设、抢抓重点工程”为导向，建立

“投放一批、审批一批、储备一批”的工作机制，加大对地方重大项目的支持。通过差别化投放和精细化管理，将有限的信贷资源向重点领域倾斜，全力支持省委、省政府重大发展战略和重大项目建设，为稳增长贡献了富滇力量。

为积极贯彻加快生态文明建设、坚决打好污染防治攻坚战的重要决策，富滇银行紧密围绕打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”“八个标志性战役”及九大高原湖泊保护治理等工程项目提供金融服务，加大绿色信贷的投放力度，助力我省争当全国生态文明建设排头兵和建设中国最美丽省份。

富滇银行围绕小微企业、民营企业、乡村振兴、脱贫攻坚四大任务，大力开展普惠金融，切实加大对民生领域的支持力度，全面提升金融服务的可获得性。

本报记者 钟国华

## ETC体验高速“无感通行” 工行线上线下均可免费申请

近日，云南省交通运输厅为广大车主发送提醒信息：2020年1月1日起，高速公路收费站仅保留一条人工混合车道，建议驾驶人员到各银行网点申请办理ETC，今年内免费。同时云南省交通厅还通过互联网发布了《致广大车主朋友的一封信》，众多媒体争相转发，明确“从2020年1月1日起，除国务院另有规定外，各类通行费减免等优惠政策均依托ETC实现”。

据了解，自6月1日以来，工商银行便开始积极响应国家政策大力推进ETC发行工作，践行大行责任，以实际行动彰显了大行担当。

通过工行云南省分行工作人员介绍，工行ETC实行先通行，后扣费的规则，支持绑定多家银行的银行卡，无卡客户也可在线联动申请，现

工行还开放线上线下全渠道免费申请，线上渠道客户可微信搜索“工行ETC服务”小程序申请或“工银e生活”App申请，包邮到家，快递激活，足不出户ETC全部搞定。线下渠道全省所有工行网点均支持现场办理、安装、激活一条龙服务，切实执行“设备全免费、安装全免费、服务全免费”的惠民政策。

还有好消息是，10月1日—12月25日期间，办理工行ETC个人云通卡的车主还可享受高速公路通行费6.8折的优惠，每月每位客户封顶优惠30元。除通行费优惠外，还有“工银ETC信用卡，免年费，周末加油5%返现”、“最高50万意外险免费赠”、“新客户办信用卡，最高享666元新客礼”等十重好礼。

## 基金

### 华夏基金8只产品近3年回报居前1/3

年内A股“一波三折”，投资者的收益也如“坐过山车”。而长期来看，市场复杂多变的行情考验着基金管理人的投资实力。WIND数据显示，截至9月19日，华夏基金旗下华夏消费升级A、华夏回报2号、华夏大盘精选、华夏回报A、华夏经济转型等8

只主动权益类基金近3年收益率超过20%，且均排名同类前1/3。

作为一家拥有逾20年投资管理经验的基金公司，华夏基金以卓越的主动投资管理为核心，锻造了一支荟萃行业精英、整体实力突出的专业投研团队。